

УДК 32**Анализ роли и влияния негосударственных акторов в глобальной и региональной системе безопасности с точки зрения международных отношений****Су Тэнфэй**

Магистрант,
Томский государственный университет,
634050, Российская Федерация, Томск, пр. Ленина, 36;
e-mail: info@tsu.ru

Аннотация

Цель данной работы - изучить анализ роли и влияния негосударственных акторов в глобальной и региональной системе безопасности с точки зрения международных отношений. К негосударственным акторам относятся международные организации, транснациональные корпорации, неправительственные организации (НПО), а также отдельные лица, чье влияние в международных делах растет в условиях глобализации. Анализируя деятельность негосударственных акторов и их роль в сфере международной безопасности, данная работа раскрывает механизмы их влияния на глобальную и региональную систему безопасности и прогнозирует будущие тенденции. **В заключении показано, что** негосударственные акторы занимают все более заметное место в глобальной и региональной системе безопасности, не только влияя на динамичный баланс международных отношений, но и непосредственно участвуя в формировании ландшафта глобальной и региональной безопасности. Благодаря транснациональной деятельности, распространению информации и размещению ресурсов негосударственные акторы играют незаменимую роль в глобальном управлении, защите окружающей среды, оказании гуманитарной помощи и посредничестве в конфликтах. Их присутствие и действия открывают перед международным сообществом как новые возможности, так и беспрецедентные вызовы.

Для цитирования в научных исследованиях

Су Тэнфэй. Анализ роли и влияния негосударственных акторов в глобальной и региональной системе безопасности с точки зрения международных отношений // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 8А. С. 24-32.

Ключевые слова

Негосударственные акторы, глобальная система безопасности, региональные системы безопасности, международные организации, транснациональные корпорации.

Введение

Негосударственные акторы - это организации, институты и т. д., которые не обладают суверенной властью, осуществляемой государством, но имеют международное влияние и поведение. Основными из них являются международные организации, неправительственные организации, транснациональные корпорации и транснациональные СМИ. Их главная особенность - косвенный характер участия в международных делах. Транснациональный характер внешнего поведения. Координация функциональных ролей.

Прежде чем анализировать роль и влияние негосударственных акторов в глобальной и региональной системе безопасности, необходимо разобраться в теоретических основах международных отношений. Теории международных отношений в основном включают такие школы мысли, как реализм, либерализм и конструктивизм. Эти школы по-разному объясняют поведение государственных акторов, природу международной системы и формирование международного порядка.

Реализм: подчеркивает роль государства как основного актора в международных отношениях, главной целью которого является достижение власти и безопасности. Негосударственные акторы, хотя и присутствуют, обычно рассматриваются как второстепенные или периферийные игроки.

Либерализм: рассматривает взаимодействие между государственными акторами как основанное на сотрудничестве и взаимозависимости. Негосударственные акторы, такие как международные организации, транснациональные корпорации и т. д., играют важную роль в развитии международного сотрудничества и глобального управления.

Конструктивизм: подчеркивает формирующую роль идей, культуры и идентичности в международных отношениях. Негосударственные акторы оказывают глубокое влияние на эволюцию международных отношений через распространение конкретных идей, формирование идентичности и содействие культурным обменам.

Основное содержание

В глобальной и региональной системе безопасности существует сложное взаимодействие между негосударственными и государственными акторами. Эти отношения включают в себя сотрудничество, конкуренцию, конфликты и взаимозависимость [Шумилов, Алехин, 2006] 4.

В настоящее время негосударственные субъекты играют все более важную роль в процессе глобализации, и их влияние и роль становятся все более заметными. Они способствуют глобализации посредством экономических, торговых, культурных и технологических обменов через национальные границы. В международном управлении, решении глобальных проблем и эволюции международного политического ландшафта негосударственные субъекты играют роль, которую нельзя игнорировать.

Международные межправительственные организации играют важнейшую роль в глобальной системе безопасности. Например, Организация Объединенных Наций - крупнейшая в мире межправительственная международная организация, призванная поддерживать международный мир и безопасность, содействовать международному сотрудничеству и развитию. Через подчиненные ей специализированные учреждения, Совет Безопасности и Секретариат, ООН участвует в решении вопросов международной безопасности, таких как посредничество в международных спорах, санкции за акты агрессии и оказание гуманитарной

помощи. Кроме того, Организация Объединенных Наций разработала большое количество международных законов и международных конвенций, которые являются правовой основой глобальной системы безопасности.

Важную роль в глобальной системе безопасности играют и международные неправительственные организации. Например, Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) занимается улучшением здоровья населения планеты, профилактикой заболеваний и борьбой с ними. Во время глобальных кризисов в области здравоохранения ВОЗ играет ключевую роль в координации действий стран и предоставлении технической поддержки и консультаций по вопросам политики. Кроме того, международные неправительственные организации способствуют совершенствованию и развитию глобального управления, отстаивая такие вопросы, как права человека и защита окружающей среды.

Транснациональные корпорации (ТНК) занимают важное место в мировой экономике, а их экономическая деятельность оказывает далеко идущее влияние на международную безопасность. С одной стороны, деятельность транснациональных корпораций, такая как инвестиции, торговля и передача технологий, способствует процветанию и развитию мировой экономики и помогает поддерживать международную стабильность и безопасность. С другой стороны, поведение транснациональных корпораций может порождать риски для безопасности, такие как конкуренция за ресурсы, загрязнение окружающей среды и нарушение трудовых прав. Эти проблемы могут спровоцировать региональные конфликты и международную напряженность.

ТНК часто играют сложную роль в региональных конфликтах. С одной стороны, они могут способствовать смягчению региональных конфликтов и напряженности, предоставляя экономическую помощь, техническую поддержку и возможности трудоустройства. С другой стороны, интересы ТНК могут быть напрямую связаны с региональными конфликтами, например, конкуренция за ресурсы и рынки. В таких случаях поведение ТНК может усугублять региональные конфликты и напряженность.

Неправительственные организации (НПО) играют важную роль в управлении глобальной безопасностью, особенно в поддержании мира и оказании гуманитарной помощи. Они способны быстро реагировать на международные кризисы и катастрофы, оказывая экстренную помощь и поддержку в восстановлении. Кроме того, НПО вносят вклад в совершенствование и развитие глобального управления, отстаивая такие вопросы, как мир, права человека и демократия.

Однако НПО также сталкиваются со многими дилеммами и проблемами в области управления глобальной безопасностью. С одной стороны, они могут быть ограничены и подавлены политическими, экономическими и правовыми факторами, что приводит к ограничениям и препятствиям в их деятельности. С другой стороны, между НПО могут возникать конфликты интересов и конкуренция, что приводит к трудностям в сотрудничестве и координации. Кроме того, НПО могут столкнуться с нехваткой ресурсов в плане финансирования, человеческих ресурсов и технологий.

Негосударственные акторы играют все более важную роль в глобальной и региональной системе безопасности, и их взаимодействие с государственными субъектами, их сильные стороны и проблемы в глобальном управлении и формирование ими ландшафта международной безопасности заслуживают глубокого изучения.

Между негосударственными и государственными акторами в глобальной и региональной системах безопасности существует сложное и разнообразное взаимодействие. С одной стороны,

негосударственные акторы, такие как международные организации, транснациональные корпорации и неправительственные организации (НПО), часто выступают в качестве дополнения к государственным акторам и совместно способствуют совершенствованию и развитию глобального управления. Например, негосударственные акторы играют незаменимую роль в решении проблемы глобального изменения климата и содействии устойчивому развитию. С другой стороны, негосударственные акторы могут вступать в противоречия и конфликты с государственными, особенно в таких вопросах, как борьба за ресурсы и доступ к рынкам, где у обеих сторон могут быть несовпадающие и конкурирующие интересы. Однако именно это взаимодействие является движущей силой постоянного прогресса и развития глобального управления.

Негосударственные акторы имеют ряд преимуществ в глобальном управлении. Во-первых, они гибкие и инновационные, могут быстро адаптироваться к глобальным изменениям и вызовам и предлагать новые решения и идеи. Во-вторых, негосударственные акторы часто являются профессиональными и техническими специалистами и могут предоставлять высококачественные услуги и поддержку в конкретных областях. Кроме того, негосударственные акторы транснациональны и разнообразны, они способны преодолевать национальные границы и географические ограничения, способствуя глобальному сотрудничеству и обмену.

Однако негосударственные акторы также сталкиваются со многими проблемами в сфере глобального управления. С одной стороны, они могут быть ограничены и подавлены политическими, экономическими и правовыми факторами, что приводит к ограничениям и препятствиям в их деятельности. С другой стороны, негосударственные акторы могут иметь противоречивые и конкурирующие интересы, что затрудняет сотрудничество и координацию. Кроме того, негосударственные акторы могут сталкиваться с нехваткой ресурсов в плане финансов, талантов и технологий.

Негосударственные акторы оказывают важное влияние на формирование ландшафта международной безопасности. С одной стороны, способствуя международному сотрудничеству и обмену, они укрепляют взаимное доверие и сотрудничество между государствами и вносят вклад в поддержание международного мира и стабильности. С другой стороны, негосударственные акторы также могут быть источником международных конфликтов и нестабильности. Например, некоторые транснациональные террористические организации, организации, занимающиеся кибервзломами, и другие негосударственные акторы могут представлять серьезную угрозу для международной безопасности. Кроме того, негосударственные акторы могут оказывать косвенное воздействие на международную безопасность, в том числе влияя на принятие решений и внешнюю политику стран.

Негосударственные акторы играют важную роль в глобальной и региональной системе безопасности, и их взаимодействие с государственными акторами, их сильные стороны и проблемы в глобальном управлении, а также формирование ими ландшафта международной безопасности заслуживают глубокого изучения и исследования. Для того чтобы лучше решать глобальные проблемы и способствовать совершенствованию и развитию глобального управления, нам необходимо укреплять сотрудничество и обмены с негосударственными акторами и совместно строить более гармоничное, стабильное и процветающее международное общество.

Конечно, мы можем проанализировать это в контексте конкретного исследования:

1. Международные политические противоречия, возникающие в связи с деятельностью

транснациональных корпораций: проблема охраны окружающей среды

Кейс: приобретение Alstom американской General Electric

В 2014 году французский энергетический гигант Alstom был приобретен американской General Electric по очень низкой цене, и этот случай транснационального поглощения вызвал широкий резонанс. Поглощение не только имело далеко идущие последствия в экономической сфере, но и вызвало международную политическую полемику по вопросу защиты окружающей среды. Alstom, являясь важной французской энергетической компанией, участвует в ряде экологических проектов и разработке технологий. Однако после приобретения General Electric не продолжала вкладывать достаточные средства в исследования, разработки и продвижение экологических технологий, в результате чего некоторые экологические проекты были отложены или отменены. Такое поведение вызвало дискуссию во Франции и международном сообществе о том, должны ли транснациональные корпорации брать на себя ответственность за охрану окружающей среды. В то же время этот случай показывает, что глобальные приобретения транснациональных корпораций могут оказывать негативное влияние на местную экологическую политику и технологические инновации, что, в свою очередь, может привести к международным политическим разногласиям.

2. Миротворческая деятельность НПО в условиях международных кризисов: сирийский кризис

Пример: операции НПО по оказанию помощи в сирийском кризисе

С момента своего возникновения сирийский кризис привел к большому числу жертв и перемещенных беженцев. НПО сыграли важную роль в этом кризисе, активно участвуя в спасательных операциях и оказывая гуманитарную помощь. Многие НПО предоставили сирийским беженцам чрезвычайную помощь, такую как продовольствие, медицинское обслуживание, жилье и т. д., собрав средства, материалы и персонал. Кроме того, НПО активно участвовали в продвижении мирного процесса и восстановлении, внося свой вклад в разрешение сирийского кризиса. Эти действия не только отражают важную роль НПО в международных кризисах, но и демонстрируют их уникальные преимущества в поддержании международного мира и безопасности [Рустамова, 2022].

Транснациональные корпорации (ТНК) и неправительственные организации (НПО) играют важную роль в международных делах. Экономическая деятельность транснациональных корпораций может оказывать далеко идущее влияние на международный политический ландшафт и политику защиты окружающей среды, а неправительственные организации играют важную роль в международных кризисах, проводя спасательные операции и оказывая гуманитарную помощь. Эти примеры не только демонстрируют разнообразие и сложность различных субъектов в международных делах, но и напоминают нам о необходимости уделять внимание и уважать роль и вклад различных субъектов.

На фоне глобализации негосударственные акторы (такие как международные организации, неправительственные организации (НПО), транснациональные корпорации и транснациональные СМИ) становятся все более влиятельными в глобальной системе безопасности. В будущем эти негосударственные акторы будут продолжать играть важную роль в сфере глобальной безопасности, сталкиваясь при этом с рядом проблем:

Увеличение сложности регулирования: по мере роста числа и влияния негосударственных акторов международному сообществу будет все труднее их регулировать. Важной задачей для международного сообщества станет обеспечение соответствия деятельности негосударственных акторов международному праву и нормам, а также недопущение

злоупотребления ими своими полномочиями или участия в незаконной деятельности.

Конфликт интересов и координация: негосударственные акторы часто представляют различные интересы и требования, поэтому вопрос о конфликте интересов и координации между ними будет становиться все более актуальным. Как сбалансировать интересы всех сторон и способствовать сотрудничеству и взаимовыгодным ситуациям между негосударственными акторами, станет важным вопросом, который предстоит решить международному сообществу [Барановский, 2017].

Изменения в системе управления глобальной безопасностью: По мере повышения роли негосударственных акторов в глобальной системе безопасности система управления глобальной безопасностью должна претерпевать соответствующие изменения и корректировки. Важным вопросом для международного сообщества станет то, как обеспечить, чтобы система управления глобальной безопасностью могла адаптироваться к новым ситуациям и вызовам и сохранить свою эффективность и авторитет.

Новые роли и функции негосударственных акторов в условиях глобализации. В условиях глобализации негосударственные акторы играют все более важную роль и выполняют более широкий спектр функций;

Влияние на принятие решений правительством: негосударственные акторы активно влияют на процессы принятия решений правительством, предоставляя консультации по вопросам политики и участвуя в ее разработке. Они могут использовать свои профессиональные знания и ресурсы для предоставления полезных рекомендаций и предложений правительству и содействия принятию научных и демократических государственных решений.

Поставщики информационных консультаций: негосударственные акторы предоставляют своевременные и точные информационные консультации и услуги международному сообществу, собирая и анализируя информацию. Они могут предоставить международному сообществу важную разведывательную информацию и поддержку в принятии решений, используя свои собственные сети и информацию.

Поставщики гуманитарной помощи: во время кризисов, таких как стихийные бедствия, войны и конфликты, негосударственные акторы часто способны быстро реагировать и оказывать гуманитарную помощь. Они могут использовать свои ресурсы и сети для оказания столь необходимой материальной и финансовой поддержки пострадавшим районам.

Участники глобального управления: негосударственные акторы активно участвуют в процессе глобального управления и содействуют сотрудничеству и развитию в международном сообществе. Используя свои профессиональные знания и опыт, они могут дать полезные рекомендации и предложения по глобальному управлению и способствовать постоянному совершенствованию и развитию системы глобального управления.

В ответ на вызовы и проблемы, создаваемые негосударственными акторами, международное сообщество может принять следующие стратегии и рекомендации для их решения:

Укрепление регулирования и сотрудничества: международное сообщество должно активизировать свои усилия по регулированию и сотрудничеству с негосударственными акторами и создать эффективные механизмы регулирования и платформы сотрудничества. Благодаря расширенному обмену информацией и скоординированным действиям оно должно совместно решать вызовы и проблемы, создаваемые негосударственными акторами.

Содействие изменениям в системе глобального управления: международное сообщество должно активно содействовать изменениям и корректировкам в системе глобального

управления в соответствии с новыми ситуациями и вызовами. Постоянное совершенствование и развитие системы глобального управления должно обеспечиваться за счет укрепления международного сотрудничества и совершенствования международных правил.

Продвижение плюрализма и инклюзивности: международное сообщество должно уважать разнообразие и различия негосударственных акторов и продвигать плюрализм и инклюзивность. Оно должно способствовать сотрудничеству и созданию бесприоритетной ситуации между негосударственными акторами путем укрепления диалога и обменов, а также взаимопонимания и доверия.

Укрепление технологических инноваций и их применение: международное сообщество должно укреплять исследования, разработки и применение новых технологий, чтобы предоставить негосударственным акторам более эффективные и удобные инструменты и средства. Содействуя развитию технологических инноваций и их применению, можно повысить роль и влияние негосударственных акторов в глобальной системе безопасности.

Роль негосударственных акторов в глобальной системе безопасности становится все более важной и сложной. В будущем международному сообществу необходимо более гибко реагировать на вызовы и проблемы, создаваемые негосударственными акторами, и способствовать постоянному совершенствованию и развитию глобальной системы безопасности.

Заключение

В заключение следует отметить, что негосударственные акторы занимают все более заметное место в глобальной и региональной системе безопасности, не только влияя на динамичный баланс международных отношений, но и непосредственно участвуя в формировании ландшафта глобальной и региональной безопасности. Благодаря транснациональной деятельности, распространению информации и размещению ресурсов негосударственные акторы играют незаменимую роль в глобальном управлении, защите окружающей среды, оказании гуманитарной помощи и посредничестве в конфликтах. Их присутствие и действия открывают перед международным сообществом как новые возможности, так и беспрецедентные вызовы. Поэтому углубленное изучение моделей поведения, механизмов влияния и стратегий реагирования негосударственных акторов имеет жизненно важное значение для поддержания глобальной и региональной безопасности и стабильности.

Библиография

1. Барановский В. Г. Изменения в глобальном политическом ландшафте // ИМЭМО РАН. 2017. №1 (52).
2. Карпович О.Г. Мировая политика и негосударственные участники международных отношений // Мировая политика. 2017. №3.
3. Рустамова Л.Р. Вклад международных неправительственных организаций в процессы мирного урегулирования конфликтов: кейс сирийского конфликта // Мировая политика. 2022. №4.
4. Шумилов М.М., Алехин В.В. Роль международных правительственных и неправительственных организаций в мировой политике // Ученые записки Санкт-Петербургского имени В. Б. Бобкова филиала Российской таможенной академии. 2006. №1 (25).
5. Tretiak O. A. et al. Public actors of international politics: peculiarities of interaction // Cuestiones Políticas. – 2022. – Т. 40. – №. 73.
6. Pennings F., Erhag T., Stendahl S. Non-public Actors in Social Security Administration. – Wolters Kluwer Law & Business, 2013.

7. Smouts M. C. The proper use of governance in international relations //International Social Science Journal. – 1998. – T. 50. – №. 155.
8. Buckinx B. Global actors and public power //Global Political Justice. – Routledge, 2017. – C. 15-31.
9. Burnashev R. Security Challenges in Central Asia //Europe en formation. – 2015. – №. 1. – C. 106-122.

Analyzing the role and influence of non-public actors in the global and regional security system from an international relations perspective

Su Tengfei

Master student,
Tomsk State University,
634050, 36, Lenin ave., Tomsk, Russian Federation;
e-mail: info@tsu.ru

Abstract

The purpose of this paper is to examine the analysis of the role and influence of non-state actors in the global and regional security system from an international relations perspective. Non-state actors include international organizations, transnational corporations, nongovernmental organizations (NGOs), and individuals whose influence in international affairs is growing in the context of globalization. By analyzing the activities of non-state actors and their role in international security, this paper reveals the mechanisms of their influence on the global and regional security system and predicts future trends. In conclusion, it is shown that non-state actors occupy an increasingly prominent place in the global and regional security system, not only influencing the dynamic balance of international relations, but also directly participating in the formation of the global and regional security landscape. Through transnational activities, information dissemination and resource allocation, non-State actors play an indispensable role in global governance, environmental protection, humanitarian assistance and conflict mediation. Their presence and actions open up new opportunities and unprecedented challenges for the international community.

For citation

Su Tengfei (2024) Analiz roli i vliyaniya negosudarstvennykh aktorov v global'noi i regional'noi sisteme bezopasnosti s tochki zreniya mezhdunarodnykh otnoshenii [Analyzing the role and influence of non-public actors in the global and regional security system from an international relations perspective]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (8A), pp. 24-32.

Keywords

Non-state actors, global security system, regional security systems, international organizations, transnational corporations

References

1. Baranovskiy, V. G. (2017). "Changes in the Global Political Landscape." IMEMO RAN, 1(52).
2. Karpovich, O. G. (2017). "World Politics and Non-State Actors in International Relations." World Politics, 3.
3. Rustamova, L. R. (2022). "The Contribution of International Non-Governmental Organizations to Peaceful Conflict

- Resolution Processes: The Case of the Syrian Conflict." *World Politics*, 4.
4. Shumilov, M. M., Alekhin, V. V. (2006). "The Role of International Governmental and Non-Governmental Organizations in World Politics." *Scientific Notes of the St. Petersburg Branch of V. B. Bobkov Russian Customs Academy*, 1(25).
 5. Tretiak, O. A., et al. (2022). "Public Actors of International Politics: Peculiarities of Interaction." *Cuestiones Políticas*, 40(73).
 6. Pennings, F., Erhag, T., Stendahl, S. (2013). "Non-Public Actors in Social Security Administration." *Wolters Kluwer Law Business*.
 7. Smouts, M. C. (1998). "The Proper Use of Governance in International Relations." *International Social Science Journal*, 50(155).
 8. Buckinx, B. (2017). "Global Actors and Public Power." In *Global Political Justice* (pp. 15-31). Routledge.
 9. Burnashev, R. (2015). "Security Challenges in Central Asia." *Europe en formation*, 1, 106-122.